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EMBRYOLOGIE
Dr Sandrine GISCARD D’ESTAING - Dr Jacqueline LORNAGE
QUESTIONS 1 -15

QUESTION 01 - A propos de la méiose :
A- La méiose est précédée d'une réplication de I'ADN.
B- La 1%* division de méiose est dite réductionnelle.

C- Les échanges intra-chromosomiques ont lieu au cours de la 2™ division de
méiose. ‘

D- La détermination du sexe génétique est secondaire a la ségrégation des
chromosomes sexuels (gonosomes) au cours de I'anaphase | de méiose.

E- Au cours de la 1¢® division de méiose, les gonosomes sont toujours isolés dans la
vésicule sexuelle.

QUESTION 02 - A propos de la spermatogenése :

A- La spermatogeneése a lieu dans les tubes séminiféres.

B- Les spermatides sont des cellules haploides, chaque chromosome étant constitué
d’'une chromatide.

C- Les spermatocytes Il se divisent au cours de la 1% division de méiose.

D- Au cours de la spermiogenése, 'acrosome se forme et est visible au stade de
spermatide allongée ou spermatozoide

E- En théorie, une spermatogonie Ap peut donner 16 spermatides.



QUESTION 03 - A propos de I'ovogenése et de la folliculogenése :
A- L'ovogenese débute avec la puberté.

B- La méiose au cours de 'ovogenése est marquée par 2 blocages : un en prophase
| de méiose et un en métaphase Il de méiose.

C- Le 2°™ globule polaire est constitué de 23 chromosomes, chaque chromosome
étant constitué par une seule chromatide.

D- Au 8®™e mois de la vie in utero, il n'y a plus d'ovogonie au sein du cortex ovarien.

E- La non-disjonction des gonosomes au cours de la méiose peut aboutir a un
syndrome de Turner (45, X0) aprés fécondation.

QUESTION 04 - A propos de la fécondation :
A- Au cours du transit épididymaire, la spermiogenése s'achéve.

B- La maturation des spermatozoides s'achéve dans les voies génitales féminines.

C- Au cours de la capacitation, les spermatozoides acquiérent un mouvement
hyperactif.

D- La survie des spermatozoides dans les voies génitales féminines est de 24
heures.

E- La réaction acrosomique permet I'e

xternalisation de la membrane interne de
I'acrosome. : ;

dUESTION 05 - A propos de la fécondation :

A- La fécondation a lieu dans 'ampoule tubaire.

B- La réaction corticale précéde la fusion des gamétes.

C- L'émission du 2™ globule polaire précéde la formation des pronoyaux.

D- Le spermaster, cytosquelette issu du centriole proximal, permet le rapprochement
des pronoyaux.

E- La triploidie peut &tre liée a la non-émission du 2°™ globule polaire.



QUESTION 06 - A propos de la 1" semaine du développement embryonnaire ,

' i i métriques,
A- Au cours de la segmentation, les divisions cellulaires sont 8symetriq
asynchrones et totales.

B- Avant la compaction, les blastoméres sont pluripotents.

C- Au stade blastocyste, la masse cellulaire interne correspond a un tiers des
cellules de I'embryon.

D- Le génome embryonnaire s'active aprés la compaction.

E- Dans I'espéce humaine, les génes soumis & l'empreinte parentale cofrespondent
a moins de 1 % des génes. ‘

QUESTION 07 - A propos de la 2™ semaine du développement embryonnaire,

A- La 2™ semaine du développement embryonnaire correspond a la 3*™ semaine
d’aménorrhée.

B- Le cytotrophoblaste et le syncytiotrophoblaste dérivent du trophoblaste.

C- La cavité amniotique et le lécithocéle secondaire (ou vésicule vitelline) se forment -
simultanément.

D- Les lames mésenchymateuses dérivent du mésoblaste.
E- A J9 du développement embryonnaire, le Iécithocéle primaire est formé.

QUESTION 08- A propos de la formation du placenta diffus : parmi les

propositions suivantes, laquelle (ou lesquelles) Correspond(ent) a une (ou des)
structure(s) présente(s) dans les villosités tertiaires ?

A- Le syncytiotrophoblaste.

B- Les vaisseaux sanguihs ombilicaux.
C- Le mésenchyme extra-embryonnaire.
D- Le cytotrophoblaste.

E- La coque cytotrophoblastique.



QUESTION 09- A propos de la gastrulation.

A- A l'issue de la gastrulation, deux zones embryonnaires restent didermiques, les
membranes : pharyngienne et cloacale.

B- L'endoderme définitif provient de I'hypoblaste.

C- L'extrémité rostrale (céphalique) de la ligne primitive se nomme le nceud de
Hensen.

D- De chaque cbté de la chorde dorsale, le mésoblaste s'organise en domaine para-
axial, intermédiaire et latéral.

E- L'épiblaste se transforme en ectoblaste.

QUESTION 10- Concernant la chorde dorsale appelée encore notochorde.
A- Elle est formée d'un cylindre creux.

B- Elle constitue le mésoblaste para-axial.

C- Elle est impliquée dans l'induction des corps vertébraux.

D- Elle matérialise I'axe primitif longitudinal médian du disque embryonnaire.

E- Elle régresse dés la 3*™ semaine du développement embryonnaire.

QUESTION 11- Concernant la neurulation primaire.

A- Elle débute apreés la fin de la gastrulation.

B- Ellelcomménce par la formation de la plaque neurale.

C- Au cours de la neurulation primaire, le tube neural se forme.

D- Au cours de la neurulation primaire, la fermeture du neuropore antérieur se fait
avant celle du neuropore postérieur.

E- La neurulation primaire a lieu grace a I'action inductrice de la chorde dorsale et de
la plaque pré-chordale.



QUESTION 12-

30me ot geme Concernant la mise en place du réseau vasculaire au coursg des
se

maines du développement embryonnaire.

A- Le réseau vasculaire embryonnaire se met en place avant le réseau vasculaire
extra-embryonnaire.

B- Le Vascular Endothelial Growth Factor (ou VEGF) est le facteur de croissance de
'endothélium vasculaire.

C- Le réseau vasculaire extra-embryonnaire se met en place dans la somatopleure

D- Le_s flots sangui-formateurs de Wolff et Pander sont visibles au milieu de la 3é¢me
Semaine du développement embryonnaire dans la paroi de la vésicule vitelline.

E~ Lgs hématies primordiales se forment dans les ilots sangui-formateurs de Wolff et
ander. ,

QUESTI(_)N 13- Parmi les dérivés mésoblastiques suivants, lequel(lesquels) est
(sont) mis en place a la 4*™ semaine du développement embryonnaire ?

A- Le canal de Wolff.

B- Le canal chordal.

C- Le métanéphros.

D- Le pronéphros.

E- Le tube cardiaque.

QUESTION 14- Concernant ’embryon 2 la fin de la 4*™ semaine du
développement embryonnaire AB.

A- |l est dit branchial et caudé.

B- Les placodes optiques et otiques sont visibles sur une vue externe de l'embrydn.
C- Seuls les bourgeons des membres supérieurs sont formés.

D- Les ébauches du cerveau sont formées, la 4*™e semaine du développement
embryonnaire correspond au stade des 5 vésicules cérébrales.
E- Les somites sont au nombre de 42 & 44 paires a la fin de la 4™ semaine du
développement embryonnaire.



QUESTION 15- Mme A. a eu ses régles pour {a derniére fois le 01/04/2022. Elle a
fait un test urinaire de dosage de I'HCG le 12/05/2022 qui est positif.

A- Elle est a 8 semaines d’aménorrhée.
B- Elle est a 6 semaines de développement embryonnaire.

C- L'embryon mesure environ 4,5 mm.

D- Une échographie pour confirmer le bon déroulement de la grossesse sera
programmée. les semaines suivantes.

E- L'évaluation de I'age gestationnel en semaines du développement embryonnaire
nécessite de connaitre précisément la date de fécondation.



HISTOLOGIE
Pr Virginio DESESTRET
Dr Claire MAUDUIT - Dr Patrick LEDUQUE

Techniques Histologiques : QUESTIONS 16 - 18

QUESTION 16 -

: Préparation standard (préparation histologique) d’un
9ment d'organe poyr Son observation en microscopie optique nécessite :
A-

une fixation rapige du fragment d’organe dans un volume consequent de fixateyr

B- une fixation qui permet de Préserver les activités biologiques.
C- une fixation qui permet de préserver les structures biologiques.
D- par exemple, une fixation avec du formol, encore appelé formaldéhyde. .

E- par exemple, une fixation avec un mélange formol — glutaraldéhyde.

QUESTION 17 - La prépafation standard (préparation histologique) d'un

fragment d’organe pour son observation en microscopie optique peut
nécessiter : ‘

A- une congélation pour aborder Iexamen extemporané.

B- une inclusion en résine Epoxy pour durcir I'échantillon afin de permettre la coupe.

C- une inclusion en paraffine pour I'étude d'une activité enzymatique.

D- une inclusion en résine Epoxy pour une étude in sity des constituants
biochimiques.
E- une inclusion en paraffi

Ne pour une meilleure préservation des propriétés
antigéniques-des lipides.



QUESTION 18 - La préparation standard (préparation histologique) d’un
fragment d'organe pour son observation en microscopie optique peut
nécessiter la réalisation : :

A- de coupes a l'aide d'un ultramicrotome.

B- de coupes a l'aide d'un cryostat.

C-de ¢oupes a l'aide d’empreintes (appositions).

D- de coupes a l'aide d’'un microtome.

E- d'une coloration a 'Hématéine-Eosine pour visualiser les fibres de collagéne.



Tissu nerveux : QUESTIONS 19 — 21

QUESTION 19- Concernant les ganglions du systéme nerveux entérique,
quelle(s) est(sont) la(les) affirmations(s) correcte(s) ?

A- lls appartiennent au systéme nerveux végétatif.

B- lls appartiennent ay systéme immunitaire.

CT lls contiennent les corps cellulaires des neurones ganglionnaires et des cellules
gliales entériques.

D- lIs sont localisés dans la mugqueuse digestive.

E- lIs contrélent les fonctions motrices, sensitives et sécrétoires du tube digestif.

QUESTION 20- Concernant le liquide cérébro-spinal, quelle(s) est(sont) la(les)
affirmation(s) correcte(s) ?

A- Au sein des ventricules, il est au contact des épendymocytes qui sont des cellules
ciliées. :

B- Sur la convexité, il est localisé dans les espaces sous-arachnoidiens.

C- Il est sécrété par les épendymocytes des plexus cho'ro'l'des.

D- Il est sécrété par I'arachnoide.

E- En condition physiologique, il est absorbé par I'épendyme.

QUESTION 21- Concernant la substance grise du systéme nerveux central,
quelle(s) est(sont) la(les) affirmation(s) correcte(s) ?

A- Elle est constituée par des corps cellulaires neuronaux et gliaux, des capillaires et
du neuropile.

B- Elle contient des astrocytes, des oligodendrocytes et des cellules de Schwann.
C- Elle est le siége de synapses neuro-neuronales.

D- Elle contient des cellules microgliales dont la morphologie varie en fonction de
l'activité.

E- Elle contient davantage de myéline que la substance blanche.
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QUESTION 22- Concernant les neurones, quelle(s) est(sont) la(les)
affirmation(s) correcte(s) ?

A- lls ne possédent pas de cytosquelette.
B- Ce sont des cellules polarisées.
C- Ce sont des cellules d'origine neuro-ectodermique.

D- Ce sont en général des cellules post-mitotiques bloquées en phase GO0 du cycle
cellulaire. '

E- Leurs noyaux sont volumineux, caractérisés par une euchromatine abondante et
un nucléole bien visible en microscopie optique.

Tissus épithéliaux et tissus conjonctifs

QUESTIONS 22 - 30

QUESTION 23 - Parmi ces propositions se rapportant aux épithéliums, quelle(s)
est (sont) celle(s) qui est (sont) correcte(s) ?

A- Un épithélium est exclusivement impliqué dans le revétement ou la sécrétion.
B- Les cellules épithéliales sont en contact direct avec les vaisseaux sanguins.
C- Les cellules des épithéliums sont des cellules polarisées.

D- Le chorion désigne le tissu de soutien d'un épithélium limitant une cavité.

E- Les filaments intermédiaires des épithéliums sont formés de vimentine.

11
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QUESTION 24 - i iti ortant aux schémas 1et2
Parmi ces propositions se rapp § corrects(s) ?

présentés ci-dessus, quelle(s) est (sont) celle(s) qui est (son

A- Schéma 1 : les noyaux des cellules sont en position basale.

B- Schéma 2 : les cellules sont sur deux couches, I'épithélium est stratifié.

C- Le schéma 1 représente un épithélium cylindrique simple cilié.

D- Schéma 2 : ce type d'épithélium est présent dans les voies respiratoires.
E- Schémas 1 et 2 : présence de cils formés de 9 doublets de microtubules.
QUESTION 25 - Parmi ces propositions se rapportant aux épithéliums
glandulaires, quelle(s) est (sont) celle(s) qui est (sont) correcte(s) ?

A- Les cellules épithéliales glandulaires présentent une activité sécrétoire régulée.
B- Le pancréas esf une glande amphicrine, & la fois exocrine et endocrine.

C- Les glandes acineuses ont une partie sécrétrice avec une large lumiére.
D- Les glandes séreuses produisent de grandes quantités de protéoglycénes.

E- Le mode de sécrétion mérocrine, par exocytose, est le plus fréquent.

12



QUESTION 26 - Parmi ces propositions se rapportant aux tissus conjonctifs,
quelle(s) est (sont) celle(s) qui est (sont) correcte(s) ?

A- Les molécules de tropocollagéne s’associent pour former des fibrilles.

B- Les cellules résidentes sont dispersées dans la matrice extracellulaire.

C- Le fibrocyte est la cellule active synthétisant la matrice extracellulaire.

D- La paroi de I'aorte est trés riche en fibres élastiques.

E-Le compléxe macromoléculaire de la matrice extracellulaire-est trés hydrophobe.
QUESTION 27 - Parmi ces propositions se rappbrtant aux tissus conjonctifs,
quelle(s) est (sont) celle(s) qui est (sont) correcte(s) ?

A- Le tissu mucoide est un tissu conjonctif fréquent, riche en cellules adipeuses.

B- Le tissu conjonctif aréolaire contient autant de cellules que de substance
fondamentale.

C- Le tissu fibreux non orienté présente une bonne résistance dans toutes les
directions. '

D- Le tissu conjonctif réticulaire est trés riche en fibres de collagéne de type lIl.

E- Le tissu conjonctif aréolaire est le constituant majoritaire des tendons.

13



BIOLOGIE CELLULAIRE

ine PONCET
Pr Germain GILLET - Pr Serge LEBECQUE - Dr Delphine

QUESTIONS 28 - 38
Pr GILLET
Questions 28 - 31

QUESTION 28- Généralités sur la cellule

A- Les cellules végétales possédent des chloroplastes mais pas de mitochondries.

B- Les lymphocytes sont des cellules non adhérentes.

[ S

Figure 2

C- La figure 2 est une image de microscopie a transmission.

D- La valeur du potentiel de la membrane plasmique est essentiellement déterminée
par le gradient d'ions Na* de part et d'autre de la membrane.

E- La valeur du potentiel de la membrane plasmiqu'e est maintenue grace a Ié pompe
Na*/K*.

14



QUESTION 29 — Membranes biologiques

A- Les protéines chargées, en solution dans les liquides biologiques, diffusept
d'autant plus facilement au travers des membranes qu'elles sont de petite taille.

B- L'osmolarité plasmatique correspond au nombre de particules osmotiquement
actives par kilogramme de plasma.

C- Les aquaporines sont des protéines spécialisées dans le transport de l'eau au
travers des membranes biologiques.

D- Le potentiel de repos de la membrane plasmique d'un axone est d'environ -60mV.
E- La concentration des ions Na* & I'extérieur de la cellule est environ dix fois plus

élevée que dans le cytoplasme.

QUESTION 30- Transports

Vmax

1/2Vmax

vitesse de transport

concentration de la molécule transportée

Figure 1
A- Dans la figure 1, la courbe A correspond & un transport de type diffusion facilitée.
B- La diffusion facilitée correspond & un transport passif.
C- La bactério-rhodopsine, que I'on trouve chez certaines bactéries primitives, utilise
I'énergie de la lumiére pour importer des protons (ions H*) depuis le milieu extérieur

vers l'intérieur de la cellule.

D- Le passage des ions au travers des canaux ioniques de la membrane plasmique
est de type non saturable.

E- L'ATPase mitochondriale située au niveau de la membrane interne de la
mitochondrie transporte les protons selon un systéme de transport actif secondaire.

15



QUESTION 31- Cytosquelette- Signalisation.

A- L'actine sous sa forme monomérique, est capable de fixer I'ATP.

B- Le réseau des lamines nucléaires fait partie des filaments intermédiaires.
C- La tropomyosine stabilise certains microfilaments d'actine.

D- Le récepteur de linsuline est un récepteur-tyrosine kinase.

E- Les récepteurs aux glucocorticdn'des sont des protéines membranaires.

Pr Serge LEBECQUE

Questions 32 - 33

QUESTION 32- Organisation de la cellule.

A- La cellule eucaryote représentée sur limage ci-dessous est spécialisée dans Ia

production d’hormones stéroidiennes.

B- Pour passer du point (1) au point (2), les protéines doivent traverser 2
membranes. '

C- La fléche (3) indique une region de transcription trés active.

D- La fleche (4) indique le lieu de synthése des ARNSs ribosomaux, appelé nucléole.

E- La fleche (5) montre une bactérie intracellulaire infectant la cellule.




QCM 33 - Les protéines membranaires

A- Un peptide signal adressant au réticulum endoplasmique est une séquence
hydrophobe d'une dizaine d'acides aminés localisée en position N-ter des protéines.

B - Toutes les protéines membranaires possédent au moins un domaine hydrophobe
d’environ 15 a 20 acides aminés. '

C - Une peptidase élimine toutes les séquences qui initient la translocation d’'une
protéine dans le RE.

D - Les protéines membranaires des mitochondries ne portent pas de N-
glycosylation.

E - Le récepteur de la SRP reconnait une séquence hydrophobe sur une protéine en
cours de synthése au niveau du ribosome.

Dr Delphine PONCET
Questions 34 - 37

QUESTION 34- Les mitochondries
A- présentent un pH matriciel acide.

B- contiennent dans leur membrane interne un lipide particulier présent chez les
bactéries.

C- comportent deux chromosomes comportant chacun deux télomeres et un
centromere.

D- sont toujours organisées sous forme de longs filaments.

E- ont un diamétre de I'ordre du nanometre.

QUESTION 35- ADN mitochondrial (ADNmt).

A- La quasi-totalité de 'ADN mitochondrial est codant.

B- L’ADNmt est exporté dans le cytosol pour étre transcrit et réplique.

C- LADNmt code pour la quasi totalité des protéines mitochondriales.

D- Les mutations de TADNmt sont transmises par le pére selon un mode dominant.

E- L’hétéroplasmie explique des degrés d'atteinte variables en fonction des tissus,
chez un méme individu.

17



QUESTION 36- Fonctions mitochondriales.
A- La glycosylation post-traductionnelle des protéines S

B- Les mitochondries jouent un role important dans le métabolisme intermédiaire,

C- Les mitochondries jouent un réle central dans le processus apoptotique.

D- Les mitochondries participent a la synthése de groupements Fer/soufre.

E- Les mitochondries sont un site important de production d'espéces reactives de
I'oxygéne.

QCM 37- Les lysosomes et peroxysomes.

A- Le contenu des peroxysomes est basique (pH=12).

B- Les lysosomes sont impliqués dans I'autophagie.

C- Les lysosomes peuvent dégrader des acides nucléiques.

D- Les peroxysomes produisent du peroxyde d’hydrogéne.

E- Les peroxysomes sont délimités par deux membranes comme les mitochondries.

e fait dans les mitoc:hondﬁeS
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